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КАРОТКІЯ ЎВОДЗІНЫ

Культурная спадчына мае выключнае значэнне для кожнага цывілізаванага 
народа, для ўзроўню яго самапавагі, гонару за ўласныя культурныя здабыткі і 
дасягненні. Ва ўмовах сучаснай дзяржаўнай сацыяльнай і культурнай палітыкі 
Беларусі праблема вывучэння і выкарыстання культурнай спадчыны з’яўляецца 
надзвычай актуальнай: распрацоўка праектаў і праграм сацыякультурнага развіцця 
патрабуе даследавання гісторыі, спадчыны, традыцый.

3 распадам Савецкага Саюза і ўтварэннем суверэннай беларускай дзяржавы 
адбылася значная трансфармацыя рэлігійнага жыцця насельніцтва, што павысіла 
актуальнасць даследавання гісторыі асобных канфесій, іх ролі ў культурным 
развіцці беларускага грамадства. Паходжанне значнай часткі культурнай спадчыны 
Беларусі звязана з тымі ці іншымі галінамі хрысціянства. Кожная з іх унесла вялікі 
уклад у развіццё беларускай культуры. Больш за чатырыста гадоў прайшло з таго 
часу, калі на беларускіх землях узнікла грэка-каталіцкая царква. Нягледзячы на яе 
шырокую распаўсюджанасць у XVII -  пачатку XIX ст. і значнасць уплыву на 
тагачаснае беларускае грамадства, культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы 
дасюль не атрымапа належнага навуковага асэнсавання, што павышае актуальнасць 
гіравядзення даследаванняў, прысвечаных яе ідэнтыфікацыі, уліку і вывучэнню.

Грэка-каталіцкая царква развівапася ва ўмовах узаемадзеяння ўсходніх і 
заходніх уплываў у айчыннай культуры. Адпаведна ў культурнай спадчыне грэка- 
каталіцкай царквы знайшлі адлюстраванне і ўсходнія (усходнееўрапейскія, 
усходнеславянскія, візантыйскія, праваслаўныя), і заходнія (заходнееўрапейскія, 
рыма-катапіцкія) традыцыі. Даследаванне гэтага феномена з’яўпяецца актуальным 
ва ўмовах анапізу сучаснага стану і вызначэння перспектыўных напрамкаў 
сацыякультурнага развіцця Беларусі, узаемадзеяння, з аднаго боку, з 
заходнееўрапейскім светам, а з іншага з Расіяй і краінамі Азіі. Аналіз культурных 
сувязей Беларусі неабходны для фарміравання поўных і дакладных уяўленняў пра 
ролю і месца нашай краіны ў развіцці еўрапейскай і сусветнай цывілізацыі. 
Важным вынікам даследавання з’яўляецца навуковае абгрунтаванне эфектыўнасці 
выкарыстання культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў рэалізацыі асобных 
дзяржаўных праграм, патрыятычным выхаванні насельніцтва, фарміраванні 
ідэапогіі стабільнага і ўзважанага развіцця краіны, развіцці ўязнога і ўнутранага 
турызму.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Сувязь работы з буйнымі навуковымі праграмамі і тэмамі
Тэма дысертацыі звязана з прыярытэтным напрамкам фундаментальных 

навуковых даследаванняў Рэспублікі Беларусь на 2006-2010 гады “Гісторыя 
культуры Беларусі, актуальныя праблемы яе сучаснага стану і перспектывы 
развіцця” (Пастанова Савета мінісграў Рэспублікі Беларусь № 512 ад 17.05.2005 г.). 
Дысертацыя выканана ў рамках 5-іадовай (2006-2010 гг.) навукова-даследчай тэмы 
“Міжкультурная камунікацыя ў кантэксце глабалізацыйных працэсаў” кафедры 
культуралогіі Беларускага дзяржаунага універсітэта культуры і мастацтваў. Тэма
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дысертацыі зацверджана на пасяджэнні Савета УА “Беларускі дзяржаўны 
універсітэт культуры і мастацгваў” (пратакол № 4 ад 20 снежня 2005 г.).

Мэта і задачы даследавання
Мэтай дадзенага даследавання з’яўляецца выяўленне асаблівасцей 

фарміравання і выкарыстання культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы ў 
кантэксце дыхатаміі “Усход -  Захад” у культуры Беларусі. Для дасягнення мэты 
даследавання ў дысертацыі ставяцца і вырашаюцца наступныя задачы:

-  разгледзець феномен грэка-каталіцкай царквы як адзін з вынікаў сінтззу 
ўсходніх і заходніх традыцый у развіцці беларускай культуры;

-  выявіць асноўныя фактары, якія ўплывалі на захаванне ўсходняга пачатку 
і пашырэнне заходніх навацый у культуратворчай дзейнасці грэка- 
каталіцкай царквы;

-  прасачыць асаблівасці ўзаемадзеяння ўсходніх і заходніх уплываў у 
працэсе фарміравання культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы;

-  акрэсліць прычыны знікнення вялікай часткі культурнай спадчыны грэка- 
каталіцкай царквы ў ХІХ-ХХстст. і вызначыць яе месца ў сучаснай 
сацыякультурнай сітуацыі;

-  выявіць перспектыўныя напрамкі выкарыстання культурнай спадчыны 
грэка-каталіцкай царквы ў Рэспубліцы Беларусь.

Аб’ектам даследавання з’яўляецца культурная спадчына грэка-каталіцкай 
царквы ў Беларусі. Прадметам -  працэс фарміравапня і выкарыстання культурнай 
спадчыны фэка-катапіцкай царквы ва ўмовах ўзаемадзеяння ўсходніх і заходніх 
традыцый у сацыякультурным развіцці Беларусі. Выбар аб’екта і гірадмета 
даследавання абумоўлены тым, што культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы 
ў Беларусі дасюль не атрымала належнага вывучэння, а яе выкарыстанне на 
сучасным этапе сацыякультурнага развіцця Беларусі, хоць і мае значныя 
перспектывы, не можа лічыцца эфектыўным.

Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону
1. Развіццё беларускай культуры нязменна праходзіла ва ўмовах 

адначасовага ўплыву заходніх і ўсходніх фактараў (у сферы рэлігіі, мастацгва, 
папітыкі і інш.) без абсалютнага дамінавання тых ці іншых у канкрэтны йерыяд. 
Дыхатамія “Усход -  Захад” мела ў Беларусі характар міжкультурнага дыялогу, што 
абумовіла спецыфіку камунікацыйных працэсаў і паспрыяла фарміраванню 
самабытнага аблічча беларускай культуры, у якой заходнія і ўсходнія элементы 
зліліся ў непадзельнае адзінства.

Адным з вынікаў сінтэзу ўсходне- і заходнехрысціянскай традыцый у 
беларускай культуры з’яўляецца шэраг спроб паяднання праваслаўнай і каталіцкай 
цэркваў. Царкоўная унія і ўзнікненне грэка-каталіцкай царквы ў разуменні многіх 
айчынных дзяржаўных і царкоўных дзеячаў выступапі як сродак ііітэірацыі 
заходніх ідэй і традыцый, якія прыйшлі з катапіцкай царквой, з традыцыямі і ідэямі 
ўсходнімі, найбольш паслядоўным захавальнікам і правадніком якіх выступала 
праваслаўная царква.

2. Асаблівасцю культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай царквы ў 
Веларусі на працягу ўсяго перыяду яе існавання з’яўлялася пастаянная апора на 
дзве традыцыі -  усходнюю і заходнюю. Грэка-каталіцкая царква шырока 
выкарыстоўвала культурную спадчыну праваслаўнай царквы BKJ1, адстойвала 
права на захаванне ўсходнехрысціянскіх абрадаў і догматаў, падтрымлівапа 
культурныя сувязі з Расіяй і іншымі праваслаўнымі краінамі, актыўна 
выкарыстоўвала працу творцаў з гэтых рэгіёнаў. Захаванню ўсходняга пачатку 
культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай царквы на апошнім этапе яе існавання 
спрыяла адпаведная дзяржаўная падтрымка.

Інтэнсіфікацыі заходняга ўздзеяння на культуратворчы працэс у грэка- 
каталіцкім асяроддзі спрыяла больш актыўнае пасля царкоўных сабораў у Брэсцс 
(1596) і Замосці (1720) узаемадзеянне з заходнехрысціянскімі краінамі, каталіцкімі 
манаскімі ордэнамі, запрашэнне заходнееўрапейскіх майстроў, пашырэнне 
выкарыстання польскай і лацінскай моў, павелічэнне цікавасці да еўрапейскай 
філасофскай і грамадска-папітычнай думкі, распаўсюджанне барочных уплываў на 
ўсё культурнае жыццё Беларусі азначанага перыяду. У выніку грэка-каталіцкая 
царква не толькі ўзбагаціла сваю культуратворчую дзейнасць за кошт кантактаў з 
Захадам, але і стала паўнацэнным удзельнікам еўрапейскага культурнага жыцця.

3. Адметнасцю фарміравання культурнай спадчыны грэка-каталіцкай 
царквы ў Беларусі было свядомае і асэнсаванае выкарыстанне царквой заходніх і 
ўсходніх навацый: новыя ідэі, каштоўнасці, тэхналогіі прыжываліся толькі пасля 
праходжання працяглага працэсу свядомага выбару, адаптацыі і трансфармацыі ў 
адпаведнасці з мясцовай традыцыяй. Суадносіны выкарыстання ўсходніх і заходніх 
традыцый у культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай царквы не былі 
нязмеішымі. Яны вагапіся ў залежнасці ад гістарычнага перыяду, характару 
асяродка культуратворчай дзейнасці (манастыр, царква ці адукацыйная ўстанова, 
горад ці вёска і інш.) і пазіцыі творцаў. У выніку сінтэзу традыцый Усходу і Захаду 
культуратворчая дзейнасць у грэка-каталіцкім асяродцзі суправаджалася 
стварэннем новых форм, што абумовіла самабытны і непаўторны характар 
культурнай спадчыны.

4. Асноўнай прычынай страты значнай часткі культурнай спадчыны 
гріка-каталіцкай царквы было знікненне самой царквы (суб’екта традыцыі, 
асяродка бытавання) і немагчымасць поўнай інтэграцыі гэтай спадчыны ў 
сістэму каштоўнасцей і сферу функцыянальнага ўжытку новых уладальнікаў, 
што было выклікана неўласцівым ім узроўнем сінтэзу традыцый Усходу і 
Захаду. Значна меншую ролю ў знішчэнні адыгралі пажары, паводкі, васнныя 
дзеянні, вываз культурных каштоўнасцей за мяжу і іншыя прычыны. Вялікая 
колькасць помнікаў мастацкай культуры грэка-каталіцкай царквы сёння 
належыць (часта ў трансфармаваным выглядзе) праваслаўнай і каталіцкай 
ю р к в а м , магчымасць чаго забяспечана блізкасцю гэтай спадчыны як да 
ўсходняй, так і да заходняй хрысціянскіх традыцый. На сучасным этапе 
выкарыстанне культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы не можа быць 
прызнана эфектыўным.
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5. Перспектывы выкарыстання культурнай спадчыны фэка-каталіцкай 
царквы звязаны з вырашэннем ідэолага-палітычных, выхаваўчых і эканамічных 
задач. Ва ўмовах актуалізацыі праблем глабалізацыі яна пацвярджае здольнасць 
беларускай культуры да захавання ўласнага аблічча, сваіх хараюэрных рыс, што 
з’яўляецца доказам высокага ўзроўню яе развіцця. 3 іншага боку, яна дэманструе 
даўнасць культурных сувязей Беларусі як з заходнім, так і ўсходнім хрысціянскім 
светам, з краінамі Усходняй і Заходняй Еўропы. Утвараючы значную і самабытную 
частку культурных каштоўнасцей Беларусі, культурная спадчына грэка-каталіцкай 
царквы можа быць выкарыстана ў справе патрыятычнага выхавання моладзі, 
развіваць пачуццё гонару за багацце і непаўторнасць нацыянальнай культуры.

У сучасных умовах, калі культурны» рэсурсы (спадчына) становяцца адным з 
асноўных тавараў ці прадуктаў, разумнае выкарыстанне якіх дазваляе ўнесці 
істотны уклад у сацыяльна-эканамічнае развіццё краіны, Рэспубліка Беларусь 
павінна больш рацыянальна выкарыстоўваць культурную спадчыну грэка- 
катапіцкай царквы. Апошняя з’яўляецца каштоўным рэсурсам для развіцця 
нацыянальнага турызму, а таксама рэалізацыі шэрагу сацыяльных і культурных 
дзяржаўных праграм. Павышэнне эфектыўнасці выкарыстання культурнай 
спадчыны фэка-каталіцкай царквы звязана з вырашэннем праблем яе сістэмнай 
ідэнтыфікацыі, уліку, захавання (кансервацыі), даследавання і папулярызацыі.

Асабісты ўклад суіскалыііка
Даследаванне было праведзена суіскальнікам самастойна на ўсіх этапач 

падрыхтоўкі дысертацыі. У выніку ўпершышо праведзена комплекснае вывучэнне 
культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў зрэзе адначасовага ўздзеяння на яс 
ўсходніх і заходніх фактараў. У рабоце выяўлены асноўныя заканамернасці 
характару захавання ўсходнехрысціянскіх традыцый у культуратворчай дзейнасці 
грэка-каталіцкай царквы пры адначасовым яе насычэнні заходнімі элементамі. 
Абфунтавана абумоўленасць фарміравання і выкарыстання культурнай спадчыны 
фэка-каталіцкай царквы спецыфікай развіцця культуры Беларусі ў кантэксцс 
дыхатаміі “Усход -  Захад”. У час правядзення даследавання быпі выяўлены і 
апісаны асобныя помнікі, створаныя прадстаўнікамі фэка-каталіцкай царквы, 
уведзены ў навуковы абарот новыя архіўныя крыніцы, а таксама малавядомыя 
навуковай фамадскасці айчынныя і замежныя навуковыя даследаванні 
Сфармуляваны канкрэтныя' шляхі выкарыстання культурнай спадчыны фэка- 
каталіцкай царквы ва ўмовах сучаснага сацыякультурнага развіцця Беларусі. 
Артыкулы, у якіх апублікаваны вынікі дысертацыі, напісаны без сааўтараў.

Апрабацыя вынікаў дысертацыі
Асноўныя палажэнні і вынікі даследавання былі прадстаўлены на 37 міжна- 

родньгх і рэспубліканскіх навуковых канферэнцыях: XXVIII канферэнцыя студэн- 
таў і аспірантаў БДУ культуры (Мінск, 2003); IX міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеў- 
скія чьгганні (Мінск, 2003); “Нацыянальная спадчына і сучасныя праблемы культу
ры” (Мінск, 2004); “Мовы ў Вялікім Княстве Літоўскім і краінах сучаснай Цэн- 
тральнай і Усходняй Еўропы: традыцыі і пераемнасць” (Брэст, 2004); “Традыцыі 
матэрыяльнай і духоўнай культуры Усходняга ІІалесся” (Гомель, 2004); “Человек.

Культура. Общество” (Мінск, 2004); X міжнародныя иавуковыя Кірыла-Мяфодзіе- 
ўскія чытанні (Мінск, 2004); IX республиканская научная конференция студентов и 
аспирантов Республики Беларусь (Гродна, 2004); “Беларусь в годы Великой Оте
чественной войны: уроки истории и современность” (Мінск, 2004); “Романовские 
чтения”, (Магілёў, 2004); “Личность в истории: героическое и трагическое” (Брэст, 
2004); “Сімяон Полацкі: светапогляд, фамадска-палітычная і літаратурная дзей- 
насць” (Полацк, 2004); ІІІсемінар студэіггаў ВНУ Беларусі, прысвечаны 195-год- 
дзю з дня нараджэння М.В. Гогаля (Жыровічы, 2004); “Содружество наук. Барано
вичи-2005” (Баранавічы, 2005); II Няфёдаўскія чытанні (Мінск, 2005); “Нацио
нально-культурный компонент в тексте и языке” (Мінск, 2005); “Каштоўнасці 
нацыянальнай культуры і фамадзянска-папітычнае выхаванне студэнцкай моладзі” 
(Мінск, 2004); “Вялікая Перамога: гераізм і подзвіг народаў” (Мінск, 2005); 
“Вялікая Перамога!” (Мінск, 2005); XI Міжнародныя навуковыя Кірыпа- 
Мяфодзіеўскія чытанні (Мінск, 2005); “Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць” 
(Мінск, 2005); “Этнасацыяльныя і канфесійныя працэсы ў сучасным фамадстве” 
(Гродна, 2005); “Беларуская кніга ў кантэксце сусветнай кніжнай культуры” (Мінск,
2006); “Религия и общество: актуальные проблемы современного религиоведения” 
(Магілёў, 2006); “Леў Сапега (1557-1633) і яго час” (Гродна, 2007); “Актуальные 
проблемы из исторического прошлого и современности в общественно-гуманитар
ных и социо-религиоведческих науках Беларуси, ближнего и дальнего зарубежья” 
(Віцебск, 2007); “Хрысціянства ў гістарычным лёсе беларускага народа” (Гродна,
2007); “Библиотеки в информационном пространстве: синтез традиций и иннова
ций” (Мінск, 2007); “Книжная культура пограничья Славии Восточной и Западной” 
(Масква, 2007); “Дыялекталогтя і гісторыя беларускай мовы” (Мінск, 2008); “Про
блемы и пути внедрения военно-научной работы курсантов в учебный процесс” 
(Мінск, 2008); IX Кирилло-Мефодиевские Чтения “Два фада культуры. Метаисто- 
рическое и конкретно-историческое в культурном развитии” (Санкт-Пецярбург,
2008); “Белорусский текст: от рукописи к электронной книге” (Масква, 2008); 
IV Міжнародныя кнігазнаўчыя чытанні “Новыя тэхналогіі ў захаванні 
дакументальнай спадчыны” (Мінск, 2008); “Книга -  источник культуры. Проблемы 
и методы исследования” (Мінск, 2008); “Хрысціянства ў гістарычным лёсе 
беларускага народа” (Гродна, 2009), “Dziedzictwo kulturowe Wielkiego Ksi^stwa 
L.itewskiego” (Люблін, 2009), “Славянское книгопечатание и культура книга” 
(Мінск, 2009).

Новыя матэрыялы, уведзеныя ў навуковы ўжытак, зробленыя ў даследаванні 
тэарэтычныя вывады і назіранні апрабіраваны ў лекцыйных курсах у Беларускім 
дзяржаўным універсітэце культуры і мастацтваў, у Дзяржаўным агульнаадукацый- 
ным ліцэі г. Лунінца, сярэдняй агульнаадукацыйнай школе № 5 Светлагорска, а 
таксама ў працэсе навуковага апісання старадрукаваных выданняў і рукапісаў і пры 
падрыхтоўцы выставак у Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі (4 акты аб укараненні).

Апублікаванасць вынікаў
Асноўныя вынікі даследавання па тэме дысертацыі знайшлі адлюстраванне ў 

38 публікацыях, сярод якіх 1 навуковая брашура (2,4 аўт. арк.), 6 артыкулаў у

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



рэцэнзаваных навуковых часопісах і зборніках (7,5 аут. арк.), 8 публікацый у 
навуковых зборніках, 23 у зборніках матэрыялаў і тэзісаў навукова-практычных 
канферэнцый. Агульны аб’ём апублікаванага матэрыялу -  24,9 аўт. арк.

Структура і аб’ём дысертацыі
Дысергацыя складаецца з уводзінаў, агульнай характарыстыкі работы, трох 

глаў, заключэння, бібліяграфічнага спісу. Агульны аб’ём дысертацыі складае 158 
старонак, з якіх 112 старонак займае асноўны тэкст, 46 -  бібліяграфічйы спіс, які 
ўключае спіс выкарыстаных крыніц (498 найменняў на беларускай, рускай, 
украінскай, старабеларускай, царкоўнаславянскай, польскай, англійскай, 
італьянскай, літоўскай і лацінскай мовах) і спіс публікацый суіскальніка 
(38 найменняў на беларускай, рускай і ўкраінскай мовах).

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ДЫСЕРТАЦЫІ

Ва ўводзінах і агульнай харакгарысгыцы работы абгрунтоўваецца выбар 
тэмы даследавання, яе актуальнасць, вызначаюцца мэта, задачы, аб’ект і прадмет 
даследавання; фармуліруюцца палажэнні, якія выносяцца на абарону; 
адпіостроўваецца апрабацыя вынікаў дысертацыі, колькасць і аб’ём публікацый 
суіскальніка, структура і аб’ём дысертацыі.

Глава 1 “Тэарэтычныя і метадалагічныя асновы вывучэнпя 
культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў  Беларусі ў  кантжсце 
дыхатаміі "Усход — Захад"" уключае агляд літаратуры па тэме, ацэнку рас- 
працаванасці праблемы, абгрунтаванне тэарэтыка-метадалагічных прынцыпаў дасле
давання, характарыстьпсу сацыядынамікі беларускай культуры ва ўмовах ўзаемадзе- 
яння ўсходніх і заходніх фактараў, а таксама абгрунтаванне ўзнікнення грэка-ката- 
ліцкай царквы як выніку сінтэзу ўсходніх і заходніх уплываў у культуры Беларусі.

У раздзелс 1.1 “Культурная спадчына грэка-катапіцкай царквы ў  навуковай 
літаратуры XVIII-XXI стст. ” анапізуюцца навуковыя публікацыі, прысвсчанмя 
культурнай спадчыне грэка-каталіцкай царквы. Адпаведныя навуковыя даследаван- 
ні пачаліся ў XVIII ст. у асяроддзі самой фэка-каталіцкай царквы (1. Кульчыпскі,
I. Сцябельскі і інш.). Культурная спадчына царквы была адзначапа у работах 
апісапьнага характеру расійскіх навукоўцаў, падарожнікаў і вайскоўцаў канца 
XVIII -  пачатку XIX ст. На працягу XIX ст. апрача вялікай колькасці палемічных і 
агітацыйных работ выходзілі таксама выданні навуковага характару, сярод якіх 
заслугоўваюць увагі публікацыі I. Сямашкі, В. Лужынскага, М.В. Каяловіча, 
К.А. Гаворскага, Р.Я. Кіпрыяновіча і інш. У XIX -  пачатку XX сг. у заходніх 
губернях Расійскай імперыі была распачата актыўная археафафічная дзейнасць, 
вынікам якой стала публікацыя шматлікіх крыніц, звязаных з гісторыяй фэка- 
катапіцкай царквы ў Беларусі.

Вялікую ўвагу культурнай сферы ў дзейнасці фэка-каталіцкай царквы 
надавапі дзеячы беларускага нацыянапьнага адраджэння першай трэці XX ст., якія 
ўпершыню ў адпаведнасці са спецыфікай культурнага жыцця Беларусі (а не 
Польшчы ці Расіі) далі ацэнку культурных здабыткаў, якія пакіпула фэка- 
каталіцкая царква. У 1930-70-я гг. на хвапі барацьбы з рэлігіяй савецкая павука

прыйшла да пазіцыі свядомага замоўчвання ці жорсткай дыскрэдытацыі ўсіх сфер 
дзейнасці фэка-каталіцкай царквы (Л.С. Абецадарскі, В.Ф. Гапановіч, JI.A. Царан- 
коў і інш.). У другой палове 1980-хгг. адбылося значнае абуджэнне навуковага 
вывучэння мінулага Беларусі, у выніку чаго нярэдка закранапася і культурная 
спадчына фэка-каталіцкай царквы (публікацыі Э.І. Вецер, Т.В. Габрусь, ГЛ. Гален- 
чапкі, В.У. Дадзіёмавай, Э.К. Дарашэвіча, Ю.А. Лабынцава, А.І. Мальдзіса, У.Г. Ка- 
роткага, 1.1. Крамко, А.М. Кулагіна, А.К. Лявонавай, І.Д. Назінай, С.А. Падокшына і 
іыш.). Глыбокае навуковае асэнсаванне дынамікі культурных працэсаў у Беларусі і 
месца ў іх культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы стала магчымым у канцы 
XX -  пачатку XXI ст. (работы ТВ. Габрусь, А.М. Кулагіна, Ю.А. Лабынцава, 
Т.У. Ліхач, С.В. Марозавай, А. Навумава, С.А. Падокшына, В.Р. Пуцко, 
Д.Ф. Самусіка, М. Цубжыньскай-Леанарчык, В.Ф. Шматава, Л.Л. Шчавінскай і 
інш.). Тым не менш і сёння не існуе фунтоўнага культуралагічнага даследавання 
працэсаў, якія ўплывалі на культуратворчую дзейнасць грэка-каталіцкай царквы ў 
Беларусі. У большасці работ закранаюцца толькі асобныя аспекты дадзенай 
праблемы, не робіцца акцэнт на магчымасцях выкарыстання спадчыны на 
сучасным этапе сацыякультурнага развіцця Беларусі.

У раздзеле 1.2 “Агульныя тэарэтыка-метадалагічныя прынцыпы
даследавання праблемы "Усход -  Захад"" разглядаюцца метадалагічныя напрацоўкі 
сусветнай і беларускай навукі ў сферы вывучэння міжкультурнага і 
міжцывілізацыйнага ўзаемадзеяння ў кантэксце дыхатаміі “Усход — Захад”.

Яшчэ з XVIII ст. існавала вялікая разнастайнасць поглядаў на праблему 
“Усход -  Захад”: ад капаніялісцкіх да гуманістычных. У XIX -  пачатку XX ст. 
суіснавалі канцэпцыі супрацьлегласці, несумяшчальнасці культур Захаду і Усходу 
(М.Я. Данілеўскі, О. Шпенглер і інш.) і неабходнасці творчага ўзаемадзеяння 
культур (П.Я. Чаадаеў, У.С. Салаўёў, М.І. Карэеў і інш.). У XX ст., калі развівалася 
міжнароднае супрацоўніцтва і актывізаваліся працэсы глабалізацыі і уніфікацыі 
культур, пераважная большасць даследчыкаў перайшла на пазіцыі неабходнасці 
міжкультурнага дыялогу. Значнымі з’явамі стапі распрацоўка прынцыпаў існавання 
цывілізацый, іх узнікнення, росту, узаемадзеяння і пагібелі (А. Тойнбі, Ф. Фукуяма,
3. Бжэзінскі, С. Ханцінгтон і інш.), адыход ад класічнага пастулата XIX ст. аб катэ- 
гарычным раздзяпенні культуры і цывілізацыі (А.Л. Кробер, К. Кпакхан, Ф. Брадэль 
і інш.), абфунтаванне прынцыпаў узаемадзеяння культур, іх дыялогу (Ф. Шлеер- 
махер, В. Дзільтэй, Г. Рыкерт, М. Бубер, М.М. Бахцін, У.С. Біблер, Л.М. Баткін і 
інш.). Істотны уклад у вывучэнне праблематыкі кантактаў культур Усходу і Захаду 
ірабілі расійскія і савецкія аўтары: браты Весялоўскія, С.Ф. Альдэнбург,
В.М. Апяксееў, Т.П. Грыгор’ева, А.У. Іваноў, М.С. Каган, МЛ. Конрад, 
А.Г. Хілтухіна, В.К. Чапаян і інш. М.С. Каган падрабязна разгледзсў магчымасці 
выкарыстання для даследавання праблемы “Усход -  Захад” асноўных прынцыпаў 
сіс гэмнага, гістарычнага і сінергетычнага падыходаў.

Праблема ўзаемадачыненняў Усходу і Захаду ў беларускай культуры стала 
актуальнай досыць даўно. Яе разумелі і спрабавапі вырашыць культурныя і 
ірамадскія дзеячы Полацкага і Тураўскага княстваў (Усяслаў Чарадзей, князь
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Яраполк, Кірыпа Тураўскі і інш.), ВКЛ (мітрапаліты К. і Р. Цамблакі, Герасім, 
Рыгор Балгарын, Місаіл, многія вялікія князі, Ф. Скарына і інш.), Рэчы Паспалігай 
(Л. Сапега, П. Скарга, К. Астрожскі, I. Пацей, М. Сматрыдкі і інш.). У XIX -  пачат- 
ку XX ст. адны аўтары адносілі беларускую культуру да ўсходняга арэала (I. Ся- 
машка, М. Каяловіч, К. Гаворскі, Г. Кіпрыяновіч і інш.), іншыя абфунтоўвапі еўра- 
пейскі характар беларускай культуры (А. Міцкевіч, I. Даніловіч, Т. Нарбут і інш.). 
Асобныя аўтары адстойвалі ўласны шлях для беларускай культуры (М. Баброўскі, 
К. Каліноўскі, Я. Купала, I. Абдзіраловіч і інш.). У часы існавання Савецкага Саюза 
ва ўмовах знешняй пагрозы з Захаду і пераследавання “заходнікаў” спрадвечная 
варожасць Захаду ўжо лічылася неабвержнай, таму да пытання “Усход -  Захад’’ 
айчынныя даследчыкі звярталіся рэдка і як да вырашанага пытання.

Усплёск цікавасці да праблемы назіраецца на працягу апошніх дваццаці 
гадоў. Анапіз геапалітычнага становішча Беларусі, пошук уласнага месца ў свеце 
дазволілі пераважнай большасці сучасных айчынных даследчыкаў схіліцца да 
думкі пра балансаванне беларускай культуры на мяжы ўсходніх і заходніх уплываў. 
Можна выпучыць пяць асноўных падыходаў да праблемы “Усход -  Захад” у 
дачыненні да беларускай культуры: 1. Беларусь між Еўропай і Азіяй; 2. Беларусь на 
памежжы Усходу і Захаду хрысціянства/славянскага свету/Еўропы; 3. Беларусь між 
Расіяй і Польшчай; 4. Беларусь між Расіяй і Еўрапейскім Саюзам/НАТО; 5. Усхол і 
Захад Беларусі. Для беларусазнаўства наогул і для дадзенага даследавання ў 
прыватнасці наибольшую цікавасць уяўляюць другі і трэці падыходы. Пры гггым 
падзел “Усход -  Захад” праводзіцца не па геафафічнаму ці эканамічнаму 
крытэрыям. Значэнне мае культурная дыферэнцыяцыя, вылучэнне “культурмага 
Усходу” і “культурнага Захаду”.

У раздзеле 1.3 “Сацыядынаміка белоруской культуры ва ўліовах
узаемадзеяйня ўсходніх і заходніх фактараў" праводзіцца анапіз гістарычнага 
развіцця айчыннай культуры на сумежжы ўздзеяння ўсходніх і заходніх уплываў.

Аналіз гісторыка-культурнага развіцця Беларусі сведчьшь пра інтэнсіўнасць 
кантактаў айчыннай культуры як з Захадам, так і з Усходам, незалежна ад увахо- 
джання беларускіх зямель у склад таго ці іншага дзяржаўнага фарміравання, часо
вых палітычных і эканамічных прыярыгэтаў. Дыхатамія “Усход — Захад” у беларус
кай культуры выразілася ў форме дыялогу руска-візантыйскай і рамана-лацінскай, 
заходне- і ўсходнееўрапейскай, заходне- і ўсходнехрысціянскай культур і цывілпа- 
цый. У гісторыі айчыннай культуры мелі месца і іншыя тыпы міжкультурнай каму- 
нікацыі: дыфузія (узаемапранікнснне), іігтэфацыя (узаемадапаўненне), асіміляцыя 
(прыпадабненне), экспансія (навязванне) і інш. Аднак менавіта дыялог (з патраба- 
ваннямі паразумення, суперажывання, эмпатыі, прызнання унікальнасці кожнаіа 
суб’екта) стаў адным з найбольйі характэрных і тыловых для культуры Беларусі.

Памежнае ў культурным плане становішча дазволіла Беларусі захаваць 
уласную ідэнтычнасць, не зважаючы на пастаянныя спробы іншых дзяржаў і 
народаў уключыць беларускую культуру ў свой арэал. Характар узаемалзеяння 
заходніх і ўсходніх уплываў мяняўся ў гістарычнай дынаміцы, не ствараючы пры 
гатым перыядаў поўнага дамінавання тых ці іншых. Рознавектарныя ўплывы нс

толькі прысутнічалі ў айчыннай культуры, апе творча ўзаемадзейнічалі і вялі да 
стварэння багатай і самабытнай культурнай спадчыны, адметнай як ад усходняй 
рускай, так і ад заходняй польскай. Унікальны гістарычны вопыт творчага 
ўзаемадзеяння ўсходніх і заходніх культурных традыцый у Беларусі выглядае сёння 
вельмі каштоўным ва ўмовах міжкультурнага дыялогу ў усёахопнай глабапізацыі.

У раздзеле 1.4 "Грэка-каталіцтва як праява сінтэзу ўсходніх і заходніх 
уппываў у  культуры Беларусі" абфунтавана абумоўленасць узнікнення ў Беларусі 
фэка-каталіцкай царквы папярэднім гісторыка-культурным развіццём, 
узаемадзеяннем усходніх і заходніх традыцый у беларускай культуры.

Праблема царкоўнай уніі, якая ўзнікла не ў Беларусі, для беларускага 
культурнага арэала і некаторых іншых рэгіёнаў Еўропы мела вельмі вялікае 
іначэнне, бо рэлігійны кантэкст у найбольшай ступені вызначаў у Беларусі 
характар дыхатаміі “Усход -  Захад”. Існавалі ў Беларусі і іншыя формы 
ўзаемадзеяння культур у сферы рэлігійнага жыцця: ад мірнага суіснавання да 
ўзброенага супрацьстаяння. Аднак наяўнасць у царкоўнай гісторыі беларуска- 
ўкраінскага рэгіёна вялікай колькасці спроб заключыць саюз (унію) паміж рознымі 
канфесіямі вызначае гэту з’яву як характэрную для названага рэгіёна. Прычын таму 
некалькі: працяглае суіснаванне і ўзаемадзеянне ў Беларусі дзвюх хрысціянскіх 
традыцый; надзеі дзяржаўнага і царкоўнага кіраўніцтва на кансалідацьпо 
фамадства ў выніку саюзу цэркваў; крах Візантыі як рэлігійнага цэнтра, 
падпарадкаванне канстанцінопальскіх патрыярхаў турэцкім султанам, што 
выкпікала неабходнасць пошукаў новай аўтарыгэтнай духоўнай улады.

Ідэя царкоўнай уніі з’явілася ў асяроддзі праваслаўнай іерархіі ў Беларусі ў 
канцы XIV ст. і працягвала заставацца актуальнай да Брэсцкага сабора 1596 г. Яе 
важнасць бачная з таго факта, urro амаль усе беларуска-ўкраінскія праваслаўныя 
мітрапаліты XV ст. ставіліся да яе станоўча і рабілі захады па яе рэалізацыі. Гэта 
ідэя была блізкай і многім свецкім асобам, абмяркоўвалася ў беларускім грамадстве 
(погляды Ф. Скарыны). Зніжэнне інтэнсіўнасці спроб заключыць царкоўную унію ў 
сярэдзіне XVI ст., выкліканае хуткім распаўсюджаннем пратэстантызму, змянілася 
ўзрастаннем інтарэсу да праблемы ў апошняй трэці XVI ст. Свае праекты 
царкоўнай уніі прапаноўвалі каталіцкія (Б. Гербест, П. Скарга і інш.) і праваслаўныя 
царкоўныя ісрархі (I. Пацей, К. Цярлецкі і інш.), фамадскія і дзяржаўныя дзеячы 
(К. Астрожскі, Л. Сапега і інш.). У 1596 г. быў рэапізаваны праект праваслаўных 
спіскапаў, які прадугледжваў падпарадкаванне Рыму пры захаванні ўсходняй 
абраднасці і царкоўных традыцый. Брэсцкая унія ўяўляла сабой не рэзкую і 
нечаканую рэвалюцыю ў рэлігійным жыцці, а складаную рэформу, якая 
выношвалася і распрацоўвалася на працягу стагодцзяў. Тэрмін “фэка-каталіцкая 
царква” ў Беларусі азначае пэўны перыяд існавання ўсходняй хрысціянскай царквы 
(ці яе часткі) ад рэформы перападпарадкавання ад канстанцінопапьскага патрыярха 
папе рымскаму ў 1596 г. да рэформ злучэння з праваслаўнай царквой Расіі ў 
і 830-я гг. Узнікненне фэка-каталіцкай царквы, абумоўленае суіснаваннем у 
беларускай культуры заходняй і ўсходняй хрысціянскіх традыцый, выклікала яшчэ 
большы іх узаемаўплыў.
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Глава 2 “Фарміраванне культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў  
кантэксце дыялогу "Усход -  Захад"” прысвечана даследаванпю характару 
захавання ўсходнехрысціянскіх традыцый, распаўсюджання традыцый заходняга 
свету і іх узаемадзеянню ў культуратворчай дзейнасці фэка-каталіцкай царквы, 
адным з вынікаў якога стаў сінтэз традыцый Усходу і Захаду і фарміраванне 
багатай і самабытнай культурнай спадчыны.

У раздзеле 2.1 “Захаванне і развіццё рсходняга пачатку ў  культуратворчай 
дзейнасцігрэка-катапіцкай царквы" разглядаецца роля ўсходніх (у першую чаргу, 
усходнехрысціянскіх) традыцый у працэсе фарміравання культурнай спадчыны 
фэка-каталіцкай царквы. Пытанне пра неабходнасць захавання ўласнага аблічча 
было пастаўлена кіраўніцгеам царквы яшчэ на этапе абмеркавання ўмоў уніі, што 
было зафіксавана ў так званых 33 артикулах. Паколькі фэка-катапіцкая царква ў 
Беларусі ўзнікла на аснове праваслаўнай, яна не мела патрэбы ў стварэнні з самага 
пачатку ўласных культурных традыцый, узораў, арыенціраў: не перапісваліся 
нанова абразы, не перабудоўваліся храмы, а выкарыстоўваліся ранейшыя. Дналіз 
шырокага кола крыніц паказвае, што пераважная большасць праваслаўных ікон, 
многія помнікі дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва, кніжныя помнікі XV- 
XVI стст. у пазнейшы перыяд захоўвапіся ў грэка-каталіцкіх храмах і манастырах. 
У падмурак культуратворчай дзейнасці фэка-каталіцкай царквы легла 
праваслаўная багаслоўска-філасофская думка, адукацыйная сістэма, богаслужбовая 
і музычная практыка і інш. Паказальным з’яўляецца факт зберагання ў фэка- 
каталіцкіх цэрквах ікон маскоўскага пісьма, расійскіх кніг, іншых прадметаў 
расійскага паходжання, а таксама помнікаў з іншых рэгіёнаў хрысціянскага і 
славянскага Усходу. Падтрыманню ўсходніх традыцый спрыяла праца ў Беларусі 
многіх майстроў, фамадскіх і культурных дзеячаў, якія паходзілі з іншых краін, дзе 
быў распаўсюджаны ўсходні варыянт хрысціянства.

Накпепш усходняя традыцыя захавалася ў сферы царкоўнай абраднасці, што 
уплывала на іншыя сферы (напрыклад, на музычнае мастацтва), вызначала агульны 
характар культурнай спадчыны. Узровень захавання ўсходніх традыцый залежаў ад 
сацыяльнага слоя носьбітаў культуры: пераважную большасць прыхаджан фэка- 
катапіцкай царквы складапа сялянства і дробная шляхта, якія заўжды адзначаліся 
кансерватызмам і ў найменшай ступені паддаваліся працэсам паланізацыі; 
асяродцзе белага духавенства ў адрозненне ад фэка-каталіцкага манаства таксама 
прьпрымлівалася ўсходніх традыцый і супрацьдзейнічала лацінізацыі царквы.

Палітыка збліжэння грэка-каталіцкай царквы з праваслаўнай, якая мсла месца 
пасля дапучэння беларускіх зямель да Расійскай імперыі, спыніла адыход ад 
усходніх традыцый, які сапраўды намеціўся раней ва ўсёй беларускай культуры. 
Аднак у фэка-каталіцкім асяроддзі не назіралася масавай падтрымкі праўсходніх 
ініцыятыў расійскіх улад, бо царква не магла пераарыентавацца выключка на 
ўсходнія ўзоры культуратворчай дзейнасці. Пацвярджэннем жывасці ўсходняй 
традыцыі ў культуратворчай дзейнасці фэка-каталіцкай царквы з’яўляецца тое, што 
асноўная частка яе культурнай спадчыны пасля ліквідацыі уніі перайшла ва 
ўласнасць праваслаўнай царквы Расійскай імперыі і працягвала выкарыстоўвацца.

У раздзеле 2.2 “Уздзеянне заходніх фактараў на працэсы фарміравання 
культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы” анапізуюцца асноўныя рысы 
працэсу пранікнення і пашырэння заходніх традыцый у культуратворчай дзейнасці 
фэка-каталіцкай царквы. Арыентацыя на традыцыі заходняга свету не была 
выклікана падзеямі 1596 г. Наадварот, спрадвечная сувязь культурнага развіцця 
Беларусі з культурай Захаду забяспечыла саму магчымасць узнікнення фэка- 
каталіцкай царквы. Аднак капі да Брэсцкай уніі заходнія навацыі прыжываліся ў 
гіраваслаўным асяроддзі павольна і часцей несвядома, без тэарэтычнага асэнсавання 
і абмеркавання, то грэка-каталіцкая царква свядома пайшла шляхам выкарыстання 
ў сваёй дзейнасці нароўні з усходнімі заходніх традыцый. Грэка-катапіцкая царква 
адважылася нават на змену некаторых элементаў дагматыкі, што выклікала яшчэ 
большую вольнасць у звароце да заходняй традыцыі. Аналіз культурнай спадчыны 
фэка-каталіцкай царквы яскрава паказвае наколькі блізкім было інтэлектуальнае 
жыццё Беларусі і заходніх краін. У прыватнасці, на Беларусі распаўсюджваліся і 
развіваліся многія заходнія па паходжанні навуковыя тэорыі і ідэі, былі добра 
вядомы імёны і працы заходнееўрапейскіх філосафаў і багасловаў.

Агульны аб’ём заходніх запазычанняў пастаянна і даволі размерана павяліч- 
ваўся ад 1596 г. да 1830-хгг. Шматлікія заходнія новаўвядзенні былі атрыманы 
фэка-катапіцкай царквой пры яе ўзнікненні праз пасрэдніцтва праваслаўнай царквы 
BKJI. Так, у сакральным выяўленчым мастацтве фэка-каталіцкай царквы атрымаў 
развіццё пачаты ў XVI ст. у мастацкай культуры праваслаўя Беларусі паварот да 
рэчаіснасці, натуральнасці, адбылося збліжэнне са свецкай культурай, уведзена 
псіхалагічная характарыстыка персанажаў, большае значэнне набыла лінейная 
перспектыва. 3 сярэдзіны XVII ст. грэка-каталіцкая царква ў сваёй культуратворчай 
дзейнасці павялічыла разрыў з праваслаўем BKJI (выкарыстанне музычных 
інструментаў і інш.). Гэта тлумачыцца не толькі актыўным развіццём фэка- 
каталіцкай царквы ў напрамку заходніх культурных узораў, але і пасгуповым 
падпарадкаваннем праваслаўнай царквы ў Беларусі маскоўскім патрыярхам, а 
пазней расійскаму сіноду, у выніку чаго яна адышла ад традыцый актыўнага 
ўзаемадзеяння з заходняй культурай. Інтэнсіфікацыя кантактаў з Захадам мела 
месца пасля Замойскага сабора 1720 г., які легапізаваў многія заходнія навацыі. У 
другой палове XVIII ст. грэка-каталіцкая царква пачала выступаць наватарам у 
традыцыйных для заходнееўрапейскай культуры стыпістычных напрамках, 
ствараць яркія і самабытныя помнікі ў рамках заходняй традыцыі. Пасля далучэння 
Беларусі да Расійскай імперыі значна ўзмацніўся заходні (у першую чаргу, польскі) 
уплыў на працэс фарміравання культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы, што 
было спынена рэформамі 1830-х гг.

Заходняе ўздзеянне на культуратворчыя працэсы ў грэка-катапіцкім асяродцзі 
мела паўсюдны характар: фактычна ўсе сферы культурнага жыцця трапілі пад я го 
ўплыў, нават такія кансерватыўныя, як абраднасць. Характерна, што заходнія 
павацыі прыжываліся на беларускай глебе нашмат лепш, чым у суседняй Украіне, 
дзе таксама існавала фэка-каталіцкая царква (больш хуткае прыняцце уніі, 
пашырэнне практыкі выкарыстання арганаў і інш.). У адрозненне ад Украіны ў
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Беларусі большая ці меншая ступень вестэрнізацыі культуратворчай дзейнасні 
фэка-катапіцкай царквы амаль не залежала ад геаграфічнага фактару. Значнымі 
фактарамі заходняга ўплыву на фарміраванне культурнай спадчыны грэка- 
каталіцкай царквы з’яўляюцца запрашэнне з Захаду майстроў, праца многіх 
беларускіх культурных дзеячаў у краінах Заходняй Еўропы, дарэнне помнікаў 
культуры мецэнатамі-католікамі або атрыманне іх з-за мяжы, узаемадзеянне з 
членамі каталіцкіх манаскіх ордэнаў (найперш, босых кармелітаў і езуітаў) і інш.

Заходнія навацыі не бяздумна запазычваліся фэка-каталіцкай царквой, а 
праходзілі творчую перапрацоўку ў адпаведнасці з мясцовымі традыцыямі. 
Даследчыкі адзначаюць, што ў культурна-рэлігійных кантактах Беларусі з Усходам 
і Захадам ніколі не было механічных перайманняў, простай “трансплантацыі”, 
пасіўнага наследавання чужых узораў.

Раздзел 2.3 "Сінтэз усходніх і заходніх традыцый у  фарміраванні 
культурной спадчыны грэка-каталіцкай царквы " прысвечаны вывучэнню адной з 
найбольш крэатыўных форм узаемадзеяння ўсходніх і заходніх уплываў у 
культуратворчай деейнасці фэка-каталіцкай царквы. Сінтэз каштоўнасцей розных 
культур меў месца на беларускіх землях задоўга да ўзнікнення фэка-каталіцкай 
царквы, аднак яна здолела найбольш ярка праявіць сябе ў справе паяднання фэка- 
візантыйскай і рымска-каталіцкай культур.

Беларускі епіскапат яшчэ да заключэння Брэсцкай уніі 1596г. адмовіўся 
прыняць гірафаму каталіцкіх багасловаў (Б. Гербеста, ГІ. Скаргі і інш.), бо яна 
прапаноўвапа адмовіцца ад большасці ўсходніх і мясцовых царкоўных традыцый 
(дагматычных, абрадавых, моўных і інш.). 3 іншага боку, неабходнасць паяднання 
цэркваў вымушапа пайсці на прызнанне некаторых навацый заходняга характеру. 
Такім чынам, беларускі епіскапат пайшоў шляхам кампрамісу, спалучэння асобных 
элементаў розных культур і светапоглядных арыентацый, што выразілася ў добра 
вядомых 33 артыкулах. Ужо асобныя палажэнні гэтага дакумента мелі сінтэтычны 
характар: кампрамісны варыянт сімвала веры, прыняцце прычасця пад двума відамі 
(кваснага і прэснага хлеба) і інш. У дапейшым адбываліся дыфузія і сінтэз у тых 
сферах, якія першапачаткова захоўвалі сваю ўсходнюю ці заходнюю форму 
(непасрэднае падпарадкаванне папе рымскаму, вучэнне пра чысцец, абраднасць).

Узаемадачыненні ўсходняга і заходняга пачаткаў у культуратворчай 
дзейнасці фэка-каталіцкай царквы ў Беларусі мелі розныя формы: ад варожага 
супрацьстаяння і дамінавання аднаго пачатку над другім да суіснавання і дыялогу. 
Форма культурнага сінтэзу гэтых пачаткаў дазволіла стварыць нешта новас, 
адрознае ад тых помнікаў культуры, што ўзнікалі ў межах асобна ўсходняй ці 
заходняй традыцый. Творчы сінтэз назіраўся на працягу ўсяго перыяду існавання 
фэка-каталіцкай царквы ў Беларусі. У канцы XVI -  пачатку XVII ст. ірэка- 
каталіцкая царква працягвала традыцыі сінтэзу ўслед за праваслаўнай царквой 
BKJI. У другой палове XVII—XVIII сгг. назіралася пашырэнне ў Беларусі новага 
еўрапейскага стылю барока, які быў творча перапрацаваны на мясцовай глебе, 
увабраў у сябе многія мясцовыя і ўсходнія асаблівасці (“віленскае барока”). 
Вынікам сінтэзу ўсходняга і заходняга пачаткаў у фэка-каталіцкай мастацкай

культуры ў XVIII ст. сталі дэміфалагізацыя сакральных вобразаў, фалькларызацыя 
мастацтва, сумяшчэнне рэалістычнасці выканання твораў з яркасцю, экспрэсіўнас- 
цю і глыбокай натхнёнасцю вобразаў. Нават пасля далучэння тэрьггорыі Беларусі да 
Расійскай імперыі не адбылося рэзкай пераарыентацыі на ўсходнія мадэлі, а мела 
месца абвастрэнне і супрацьпастаўленне ўсходніх і заходніх тэндэнцый у рамках 
культуратворчай дзейнасці фэка-каталіцкай царквы: царква ў гэты перыяд зведала 
наибольшую паланізацыю і лацінізацыю, хаця пазіцыя афіцыйных улад была 
скіравана на павышэнне ролі ўсходняга кампанента ў культуратворчай дзейнасці 
ірэка-каталіцкай царквы і культурным жыцці ўсяго краю наогул.

Нярэдка сінтэз меў даволі складаны характар, калі пры захаванні ўнутранай 
сюжэтнай адпаведнасці ўсходняй традыцыі тэхніка выканання таго ці іншага твора 
мела заходні характар і наадварот (напісанне ікон на традыцыйныя ўсходнія 
сюжэты алеем на палатне, а не тэмпернымі фарбамі на дошках; суправаджэнне тра- 
дыцыйнага набажэнства інструментальнай музыкай; адаптацыя лацінскіх культаў 
да царкоўнаславянскай гімнаграфічнай традыцыі і інш.). Вельмі выразна сінтэз 
уплываў Усходу і Захаду праявіўся ў моўнай сферы: актыўнае пранікненне 
паланізмаў у царкоўнаславянскія тэксты, стварэнне твораў на некалькіх мовах 
адразу, напісанне беларускамоўных і царкоўнаславянскіх тэкстаў у XVII- 
XVIII стст. пры дапамозе лацінскай фафікі і інш. Такім чынам, сінтэз усходніх і 
заходніх традыцый у культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай царквы меў не 
выпадковы ці часовы характар, а з’яўляўся адным з асноўных прынцыпаў, якімі 
вызначалася дзейнасць царквы. Пры гэтым базісам, асновай, на якой трымапася 
культуратворчая дэейнасць фэка-каталіцкай царквы, былі традыцыі ўсходняга 
хрысціянства, а заходнія ўплывы заўжды ўспрымаліся як навацыі.

У главе 3 “Культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы ў  сучасным 
сацыякультурным itpatpce ў  Беларусі” разглядаюцца пьгганні захавання, 
выкарыстання і вывучэння культурнай спадчыны фэка-катапіцкай царквы ў XIX- 
пачатку XXI ст., а таксама перспектывы і праблемы яе эфектыўнага выкарыстання 
на сучасным этапе сацыякультурнага развіцця Беларусі.

У раздзеле 3.1 “Захаванне, выкарыстанне і вывучэнне культурнай спадчыны 
грэка-каталіцкай царквы ў  Беларусі ў  XIX—XX стст. ” разглядаецца лёс культурнай 
спадчыны фэка-каталіцкай царквы ў Беларусі і яе сучасны стан. Не ўся спадчына 
царквы захавалася да нашага часу. Значная частка культурных набыткаў была 
знішчана войнамі, пажарамі, паводкамі і інш. Нямала помнікаў было знішчана 
свядома, па прычыне іх неадпаведнасці той ці іншай эпосе, ідэалогіі часу. Лёс 
культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы пасля ліквідацыі апошняй 
працягваў запежаць ад дыхатаміі “Усход — Захад”, якая склалася ў беларускай 
культуры: пераважная большасць гэтай спадчыны перайшла ва ўласнасць
праваслаўнай і каталіцкай цэркваў. Новыя ўладальнікі не маглі ў поўнай меры 
ўспрымаць каштоўнасці грэка-каталіцкай царквы як адпаведныя ўласнай традыцыі і 
раўназначныя ўласным каштоўнасцям. Гэта непазбежна вяло да страт культурнай 
спадчыны. На наш погляд, у XIX ст. мела месца не вайна супраць спадчыны фэка- 
каталіцкай царквы, як сцвярджаюць многія даследчыкі, а спроба іншых канфесій
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інтэграваць гэгу спадчыну ва ўласную сістэму каштоўнасцей. Далёка не ўсё магло 
быць прынятым, таму на шляху інтэграцыі і адаптацыі не абышлося без сграт.

Масавае знішчэнне культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы пачалося 
яшчэ пры існаванні царквы -  у 30-я гг. XIX ст., калі быў здзейснены рэзкі адыход ад 
каштоўнасцей мінулых часоў. Найбольш пацярпела пасля ліквідацыі уніі нематэры- 
яльная спадчына грэка-каталіцкай царквы (абраднасць, музычнае мастацтва, адука- 
цыйная сістэма і інш.), якая значна залежыць ад свайго носьбіта. Змяненне спецы- 
фікі бытавання, частковая або поўная незапатрабаванасць матэрыяльнай спадчыны 
ў новых умовах таксама вяпі да значнага змяншэння яе колькасці (скульптурнае 
ўбранства храмаў, богаслужэбная літаратура, старажытныя абразы і інш.). Пасля 
знікнення грэка-каталіцкай царквы з яе імкненнем да сінггэзу традыцый Усходу і 
Захаду месца дыялогу і  сінтэзу занялі суіснаванне і канфрантацыя. Часам рэзкая 
ломка традыцый выкпікала супраціў і нежаданне адмаўляцца ад выкарыстання 
старых помнікаў і звычаяў. Пэўная частка аб’ектаў культурнай спадчыны ўсё ж 
здолела інтэгравацца ў новых умовах і дзякуючы гэтаму захавалася да нашага часу. 
Зберажэнню і вывучэнню культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы спрыяла 
выкарыстанне яе праваслаўнай і каталіцкай цэрквамі, свецкімі ўстановамі, а 
таксама ўзмацненне цікавасці да свайго мінулага, якое мела месца ў XIX ст. 
(калекцыяніраванне, стварэнне дзярж аўны х, прыватных і царкоўных музеяў).

Тысячы помнікаў сакральнага мастацтва зніклі, былі знішчаны або моцна 
пашкоджаны ў гады Першай сусветнай вайны. У міжваенны час у жыцці Беларусі 
дыхатамія “Усход -  Захад” выявілася ў новай форме: тэрыторыя была падзелена 
паміж Савецкім Саюзам і Польшчай. У БССР нямала культурных багаццяў загінула 
ў сувязі з палітыкай барацьбы з рэлігіяй, аднак перавод пэўнай часткі культурнай 
спадчыны царквы ў бібліятэчныя, музейныя, архіўныя і іншыя ўстановы часам 
дазваляў забяспечыць яе лепшае захаванне, вывучэнне і папулярьгзацыю. У 
міжваеннай Польшчы мелі месца масавая канфіскацыя культурных каііггоўнасцей і 
іх вываз з тэрыгорыі “ўсходніх крэсаў” у Варшаву, Кракаў і іншыя польскія гарады, 
а таксама знішчэнне каштоўных помнікаў падчас барацьбы з праваслаўнай царквой. 
У гады Другой сусветнай вайны немцы праводзілі вобыскі і рэквізіцыі ў царкоўных 
установах, музеях, галерэях, архівах і бібліятэках. Шматлікія будынкі храмаў разам 
з убранствам былі знішчаны або выкарыстоўваліся не па прызначэнню. Новая хваля 
барацьбы з рэлігіяй у пасляваенны час суправаджалася як знішчэннем шматлікіх 
помнікаў культуры, так і інтэнсіўным вывучэннем культурнай спадчыны Беларусі, 
яе музеефікацыяй і рэстаўрацыяй.

Прыклад помнікаў дойлідства паказвае, што значная частка культурнай 
спадчыны грэка-каталіцкай царквы сёння выкарыстоўваецца праваслаўнай царквой, 
нямала -  каталіцкай. Гэта таксама сведчыць пра сінтэз усходніх і заходніх 
традыцый у працэсе фарміравання культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы. 
Нямала помнікаў напежыць дзяржаўным і грамадскім установам. Вялікая іх частка 
ў выніку тых ці іншых падзей апынулася па-за межамі нашай краіны. Найболыпыя 
страты культурнай спадчыне царквы нанесены чалавечым бяспамяцгвам, адсутнас- 
цю ўвагі да яе. Толькі ў апошні час пачапося актыўнае вывучэнне культурнай

спадчыны грэка-каталіцкай царквы, якое прывяло да сапраўднага адкрыцця вельмі 
значнага самабытнага пласта культурных помнікаў беларускага мінулага.

У раздзеле 3.2 “Патэнцыяп і проблемы выкарыстання культурнай спадчыны 
грэка-каталіцкай царквы ў  Рэспубліцы Беларусь" разгледжаны перспектыўныя 
напрамкі выкарыстання культурных помнікаў, якія сёння зберагаюцца ў нашай 
краіне. Як і ў мінулыя часы, так і сёння Беларусь знаходзіцца на перакрыжаванні 
між Усходам і Захадам, спрабуе кантактаваць, узаемадзейнічаць і з тым, і з друпм. 
У дадзенай сітуацыі культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы можа быць пры- 
кладам творчага ўзаемадзеяння ўсходніх і заходніх традыцый на беларускай глебе, 
балансавання айчыннай культуры на памежжы адзначаных культурных макра- 
рэгіёнаў пры захаванні ўласнага аблічча. Вывучэнне гістарычнага вопыту існавання 
на памежжы рознабаковых культурных уплываў можа быць карысным для выпра- 
цоўкі мадэлі развіцця беларускай дзяржавы. Культурная спадчына грэка-каталіцкай 
царквы дазваляе яскрава паказаць сувязь беларускай культуры і з заходне- 
еўрапейскай культурай, і з культурамі паўднёва- і ўсходнеславянскіх народаў.

Разумение незалежнага характару развіцця беларускай культуры, яе 
адметнасці не можа не спрыяць фарміраванню ў фамадстве ўсведамлення 
самабытнасці беларускага шляху сацыякультурнага развіцця, паўнацэннасці і 
самастойнасці беларускай культуры і беларускай нацыі. У гэтым рэчышчы 
культурная спадчына фэка-каталіцкай царквы набывае надзвычай вялікае значэнне 
для фарміравання ідэалогіі беларускай дзяржавы.

Ва ўмовах, капі культура становіцца каштоўным таварам, сродкам развіцця 
нацыянальнай эканомікі, пашырэння звестак пра тую ці іншую дзяржаву, для 
многіх краін турызм ператварыўся ў адну з асноўных крыніц нацыянальнага 
даходу. Культурная спадчына фэка-катапіцкай царквы -  самабытная і непаўторная 
частка культурных багаццяў Беларусі, якая спалучыла элементы заходняй і 
ўсходняй культур, -  выгодна выдзяляе нашу краіну і робіць яе прывабнай у вачах 
замежных і айчынных турыстаў.

Архітэктурная спадчына, якая з даўніх часоў з’яўляецца важнейшым куль
турным аб’ектам амаль усіх населеных пунктаў Беларусі, архітэктурнай дамінантай 
вёскі ці невялікага горада і нават месцам рэлігійных папомніцтваў, з’яўляецца 
адным з патэнцыяльных сродкаў актывізацыі культурнага жыцця населенага 
пункта, развіцця яго інфраструктуры, вырашэння актуальней у вясковай мясцовасці 
праблемы працоўнай занятасці.

Разумение неабходнасці захавання культурнай спадчыны фэка-каталіцкай 
царквы і магчымасці атрымання эканамічнага і сацыяпьнага эфекту ад яе выкарыс
тання патрабуе правядзення шэрагу мерапрыемстваў, якія можна прадставіць у вы- 
глядзе паслядоўнасці аперацый: пошук -  ідэнтыфікацыя -  улік -  захаванне (кансер- 
вацыя) -  вывучэнне -  папулярызацыя -  выкарыстанне і атрыманне эканамічных і 
іншых вынікаў. Пытанні пошуку, ідэнтыфікацыі і ўліку культурнай спадчыны 
фэка-каталіцкай царквы вырашаны толькі часткова, што ўскладняюць нявызна- 
чанасць паняційнага апарату, нераспрацаванасць гісторыі фэка-каталіцкай царквы і 
нявывучанасць яе культурнай спадчыны, нізкі ўзровень яе захаванасці, невялікая
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колькасць помнікаў у айчынных зборах, недакладнасць, памылковасць і супярэчлі- 
васць ідэнтыфікацыі канкрэтных помнікаў, неадназначнасць трактовак ролі фэка- 
катапіцкай царквы ў культурных працэсах XVI-XIX стст. і інш. Сярод цяжкасцей, 
звязаных з захаваннем канкрэтных помнікаў, неабходна адзначыць недахоп фінан- 
савання, недастатковую інфармаванасць грамадства, недахоп вопыту ў справе кан- 
сервацыі і рэстаўрацыі адпаведных помнікаў. Значную дапамогу ў справе вывучэн- 
ня і папулярызацыі культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы можа аказаць 
выкарыстанне сучасных інфармацыйных тэхналогій. Вопыт суіскальніка ў падрых- 
тоўцы электронных інфармацыйных рэсурсаў дазваляе канстатаваць перспектыў- 
насць шырокага ўкаранення камп’ютэрных тэхналопй у працэс вывучэння, 
захавання, уліку і папулярызацыі культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы.

ЗАКЛЮЧЭННЕ
Асноўныя навуковыя вынікі дысертацыі
1. Дыхатамія “Усход -  Захад” у дачыненні да беларускай культуры 

разглядаецца даследчыкамі ў пяці аспектах: Еўропа і Азія; памежжа ўсходняга і 
заходняга хрысціянства/славянства/Еўропы; Расія і Польшча; НАТО (або 
Еўрапейскі Саюз) і Расія; Усход і Захад Беларусі. 3 іх найбольш значнымі ўяўляюц- 
ца другі і трэці аспекты. Аналіз сацыякультурнага развіцця Беларусі дазволіў 
пераважнай большасці сучасных айчынных даследчыкаў схіліцца да думкі пра 
балансаванне беларускай культуры на мяжы ўсходніх і заходніх уплываў. Такое 
становішча нашай краіны спрыяла фарміраванню адметнай, багатай і шматфаннай 
культуры, у якой заходнія і ўсходнія элементы зліліся ў непадзельнае адзінства. 
Сацыядынаміка беларускай культуры ва ўсе часы характарызавалася ўзаемадзеян- 
нем як з Усходам, так і з Захадам, без абсалютнага дамінавання ўплыву таго ці 
іншага фактару ў канкрэтны перыяд. Каштоўнасць гістарычнага вопыту Беларусі 
значна павышаецца ў сучасных умовах міжкультурнага дыялогу і ўсёахопнай 
глабалізацыі. Цеснае ўзаемадзеянне традыцый Усходу і Захаду ў рэлігійным жыцці 
Беларусі суправаджапася сінтэзам, адным з вынікаў якога быў шэраг спроб 
аб’яднаць хрысціянскія канфесіі. Перыяд найбольш актыўнай унійнай дзейнасці ў 
Беларусі (X1V-XVI стст.) прыпадае на час краху Візантыі, калі канстанцінопапьскія 
патрыярхі трапілі ў залежнасць ад турэцкіх султанаў, што выклікала неабходнасць 
пошукаў новай аўтарытэтнай духоўнай улады. Многія царкоўныя і дзяржаўныя 
дзеячы BKJ1 у XIV-XVI стст. звярталіся за гіадтрымкай і апекай як да заходніх, так і 
да ўсходніх першаіерархаў. Царкоўны саюз з Рымам, які паклаў пачатак існаванню 
фэка-каталіцкай царквы, часта ўспрымаўся як спосаб паяднання традыцый 
заходняга свету з духоўнай культурай хрысціянскага Усходу. Разгляд ідэі 
царкоўнай уніі ў кантэксце дыхатаміі “Усход -  Захад” дазваляе зрабіць выснову пра 
абумоўленасць узнікнення і рэалізацыі гэтай ідэі характарам культурна- 
гістарычнага развіцця Беларусі [4; 9; 15; 20; 27; 32; 35; 38].

2. Культуратворчая дзейнасць фэка-каталіцкай царквы ў Беларусі 
фунтавалася на захаванні значнай часткі культурных традыцый праваслаўя. 
Праблема зберажэння традыцый усходняга хрысціянства была пастаўлена пры

ўзнікненні грэка-катапіцкай царквы і заставалася актуальнай да канца яе існавання. 
Захаванне ўсходніх традыцый у культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай 
царквы было абумоўлена выкарыстаннем спадчыны айчыннага праваслаўя і краін 
усходнехрысціянскага свету, запрашэннем майстроў з праваслаўных краін і працай 
фэка-каталіцкіх майстроў у гэтых краінах. Традыцыі ўсходняга хрысціянства ў 
найбольшай ступені захаваліся ў сельскім асяроддзі і сярод белага духавенства. 
Пацвярджэннем таго, што ўсходняя традыцыя заставалася падмуркам 
культуратворчай дзейнасці грэка-каталіцкай царквы, з’яўляецца той факт, што 
асноўная частка культурнай спадчыны фэка-катапіцкай царквы пасля ліквідацыі 
апошняй перайшла ва ўласнасць праваслаўнай царквы і працягвала ёю 
выкарыстоўвацца. Пераемнасцю ад беларускай праваслаўнай царквы можна 
часткова патлумачыць і пранікненне заходніх навацый у культуратворчую 
дзейнасць фэка-каталіцкай царквы. Аднак у параўнанні з праваслаўем фэка- 
кагаліцкая царква аказалася больш адкрытай для заходніх уплываў. Яна свядома 
пайшла шляхам увядзення ва ўпасную практыку многіх заходніх элементаў, 
колькасць якіх пастаянна павялічвалася, аднак іх дамінавання не адбывалася [2; 3; 
4; 5; 6; 9; 13; 14; 15; 21; 23; 24; 25; 28; 30; 34; 37].

3. У працэсе фарміравання культурнай спадчыны фэка-каталіцкая царква ў 
Беларусі не выкарыстоўвала заходнія ці ўсходнія навацыі неасэнсавана і пасіўна. 
іншародныя ідэі, каштоўнасці, тэхналогіі прыжываліся толькі пасля праходжання 
нрацздуры свядомага выбару і не з’яўляліся навязанымі звонку. Прымалася далёка 
не ўсё, а толькі тое, што было падрыхтавана ўсім ходам уласнага развіцця. Пасля 
прыняцця навацыі звычайна праходзілі працэс трансфармацыі і адаптацыі ў 
адпаведнасці з мясцовай традыцыяй. Арыентацыя адначасова на ўсходнія і заходнія 
традыцыі дазволіла грэка-каталіцкай царкве, з аднаго боку, у высокай ступені 
супрацьстаяць паланізацыі і русіфікацыі, а з іншага, спрыяла сінтэзу традыцый, што 
суправаджалася стварэннем новых форм і абумовіла самабытны і непаўторны 
характар культурнай спадчыны царквы. Асобныя навацыі мелі характар адкрыцця і 
першынства ў сусветным маштабе. Сінтэз праявіўся ў дэміфалагізацыі сакральных 
вобразаў, фапькларызацыі фэка-каталіцкага мастацтва, фарміраванні новай 
мастацкай стылістыкі, сюжэтнай і моўнай разнастайнасці твораў фэка-каталіцкага 
мастацтва і інш. [2; 3; 5; 6; 9; 13; 15; 18; 20; 24; 25; 27; 28; 30; 37].

4. Сінтэз традыцый Усходу і Захаду, які меў месца ў працэсе фарміравання 
культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы, не быў у такой ступені ўласцівым 
іншым канфесіям у Беларусі. Частковае непрыняцце каштоўнасцей фэка- 
каталіцкай царквы вяло да пэўнай незапатрабаванасці і, як вынік, страт яе 
культурнай спадчыны. Адпаведна далёка не ўсё з таго, што было створана фэка- 
кэталіцкай царквой у Беларусі, захавалася да нашага часу. Да таго ж шмат 
культурных набыткаў было знішчана пажарамі, паводкамі і іншымі стыхіямі, 
іагінула ў войнах. Аднак і сёння культурная спадчына фэка-каталіцкай царквы 
упажвае даследчыкаў сваім багаццем і разнастайнасцю. У сувязі з гэтым 
пачынаецца больш актыўнае яе вывучэнне, прымаюцца захады па яе захаванню і 
папулярызацыі [1; 3; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 14; 15; 16; 17; 22; 25; 30; 31; 36].
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5. У сучасных умовах культурная спадчына становіцца адным з асноўных 
рэсурсаў устойлівага развіцця мацнейшых краін свету. У адпаведнасці з тэорыяй 
камадыфікацыі, культурныя ресурсы ператвараюцца ў адзін з асноўных тавараў ці 
прадуктаў, рацыянальнае выкарыстанне якіх дазваляе істотна павысіць узровень 
сацыяльна-эканамічнага развіцця. Культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы 
можа быць выкарыстана і ўжо паспяхова выкарыстоўваецца для вырашэння 
ідэолага-гіалітычных, выхаваўчых і эканамічных задач. Вывучэнне гістарычнага 
вопыту існавання на памежжы рознабаковых культурных уплываў можа быць 
карысным для выпрацоўкі мадэлі развіцця маладой беларускай дзяржавы. 
Культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы здольна зацікавіць не толькі 
айчынных, але і замежных даследчыкаў і турыстаў. Яе плённае выкарыстанне 
спрыяе больш паспяховай рэалізацыі многіх даяржаўных праграм (як, напрыкпад, 
праграмы развіцця вёскі). Для паўнацэннага выкарыстання культурнай спадчыны 
грэка-каталіцкай царквы ў Беларусі неабходна правядзенне комплексных 
мерапрыемстваў па яе выяўленні, ідэнтыфікацыі, уліку, захаванні (кансервацыі), 
даследаванні і папулярызацыі [5; 6; 8; 11; 16; 19; 20; 26; 29; 33].

Рэкамендацыі па практычнаму выкарыстанню вынікаў
Даследаванне культурнай спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў Беларусі 

адпюстроўвае характэрныя рысы дыхатаміі “Усход -  Захад” у беларускай культуры 
і паглыбляе разумение сутнасці культурных працэсаў, якія на працягу некальк'х 
стагоддзяў мелі месца ў развіцці беларускага грамадства, акцэнтуе ўвагу на 
пытаннях ролі культурнай спадчыны ў выхаванні мападога пакалення, 
фарміраванні ў грамадзян Беларусі нацыянальнай ідэнтычнасці, гонару за ўпасныя 
культурныя набыткі і дасягненні свайго народа.

Непасрэдная практычная каштоўнасць матэрыяпаў даследавання забяспечана 
магчымасцю іх выкарыстання ў падрыхтоўцы і выкладанні культурапагічных, 
гістарычных, мастацтвазнаўчых, філапагічных і іншых вучэбных курсаў вышэйшых 
і сярэдніх навучальных устаноў (акты аб укараненні). Сваё прымяненне вынікі 
работы могуць знайсці ў правядзенні фундаментальных навуковых даследаванняў 
гісторыі айчыннай культуры, пры вырашэнні праблем выкарыстання культурнай 
спадчыны ва ўмовах сучаснага сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі.

Эканамічнае значэнне дысертацыйнага даследавання грунту ецца на 
садзейнічанні больш эфектыўнай, дакладнай і хуткай рабоце па ідэнтыфікацыі, 
уліку і апісанню канкрэтных аб’ектаў культурнай спадчыны, якая праводзіцца ва 
ўстановах культуры рэспублікі (бібліятэках, архівах, музеях) (акт аб укараненні). 
Эканамічны эфект мае таксама абгрунтаванне самабытнага характару культурнай 
спадчыны грэка-каталіцкай царквы ў Беларусі, што дазваляе эфектыўна 
выкарыстоўваць яе ў турыстычнай дзейнасці, рэалізацыі дзяржаўных праграм 
сацыякультурнага развіцця. Як паказвае вопыт суіскальніка [39; 40], дадатковыя 
эканамічныя вынікі могуць быць атрыманы пры тыражыраванні ў якасці 
камерцыйных прадуктаў электронных і друкаваных выданняў, якія ўзнаўляюць 
найболын каштоўныя помнікі (літаратурныя, музычныя і інш.) (акт аб укараненні).
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Суша Аляксандр Аляксандравіч 

Культурная спадчына грэка-каталіцкай царквы ў Беларусі 
ў кантэксце дыхатаміі “Усход -  Захад”

Юпочавыя словы: культурная спадчына, помнікі культуры, культуратворчай 
дзейнасць, дынаміка культуры, сінтэз, фэка-каталіцкая царква, праваслаўе, 
каталіцтва, традыцыі, цывілізацыя, міжкультурнае ўзаемадзеянне, Усход, Захад.

Мэта даследавання: выяўленне асаблівасцей фарміравання і выкарыстання 
культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы ў кантэксце дыхатаміі “Усход - 
Захад” у культуры Беларусі.

Метады даследавання: металалапчную аснову даследавання складаюць 
канцэптуапьныя палажэнні сістэмнага, гістарычнага і сінергетычнага падыходаў, 
прапанаваных М. С. Каганам для вывучэння праблемы “Усход -  Захад”; метады: 
сфуктурна-функцыянальнага аналізу, гісторыка-тэарэтычнай рэканструкцыі, 
кампаратыўны, абстрагавання і абагульнення.

Навуковыя вынікі і навізна заключаюцца ў наступным:
-  абфунтавана абумоўленасць узнікнення фэка-каталіцкай царквы 

спецыфікай міжкультурных узаемадзеянняў у Беларусі;
-  выяўлены асноўныя фактары, якія ўплывалі на захаванне ўсходняга 

пачатку і пашырэнне заходніх навацый у культуратворчай дзейнасці фэка- 
каталіцкай царквы;

-  вызначаны асаблівасці ўзаемадзеяння ўсходніх і заходніх уппываў у 
працэсе фарміравання культурнай спадчыны фэка-каталіцкай царквы;

-  раскрыты важнейшыя прычыны знікнення вялікай часткі культурнай 
спадчыны фэка-каталіцкай царквы ў ХІХ-ХХ стст.;

-  выяўлены перспектыўныя напрамкі выкарыстання культурнай спадчыны 
фэка-каталіцкай царквы ў Рэспубліцы Беларусь.

Рэкамендацыі па выкарыстанню. Матэрыялы даследавання выкарыстоўва- 
юцца ў лекцыйных курсах у вышэйшых і сярэдніх навучапьных установах Рэспуб- 
лікі Беларусь; у працэсе навуковага апісання старадрукаваных выданняў і рукапі- 
саў, пры падрыхтоўцы выставак і стварэнні інфармацыйнай прадукцыі ў Нацыя- 
нальнай бібліятэцы Беларусі. Вынікі даследавання могуць быць выкарыстаны дпя 
вырашэння ідэолага-папітычных, выхаваўчых і эканамічных задач, развіцця 
турызму.

Галіна выкарыстання: культуралогія, мастацтвазнаўства, краязнаўства, 
турызм, дзяржаўнае кіраванне сферай культуры.

Суша Александр Александрович 

Культурное наследие греко-католической церкви в Беларуси 
в контексте дихотомии «Восток -  Запад»

Ключевые слова: культурное наследие, памятники культуры,
культуротворческая деятельность, динамика культуры, синтез, феко- 
католическая церковь, православие, католичество, традиции, цивилизация, 
межкультурное взаимодействие, Восток, Запад.

Цель исследования: выявление особенностей формирования и
использования культурного наследия феко-католической церкви в контексте 
дихотомии «Восток -  Запад» в культуре Беларуси.

Методы исследования: методологическую базу исследования составляют 
концептуальные положения системного, исторического и синергетического 
подходов, предложенных М. С. Каганом для изучения проблемы «Восток -  
Запад»; методы: структурно-функционального анализа, историко
теоретической реконструкции, компаративный, абстрагирования и обобщения.

Научные итоги и новизна заключаются в следующем:
-  обоснована обусловленность возникновения феко-католической церкви 

спецификой межкультурных взаимодействий в Беларуси;
-  выявлены основные факторы, которые влияли на сохранение восточного 

начала и расширение западных новаций в культуротворческой деятельности 
греко-католической церкви;

-  определены особенности взаимодействия восточного и западного влия
ний в процессе формирования культурного наследия греко-католической церкви;

-  раскрыты наиболее важные причины исчезновения значительной части 
культурного наследия греко-католической церкви в ХІХ-ХХ вв.;

-  выявлены перспективные направления использования культурного 
наследия феко-католической церкви в Республике Беларусь.

Рекомендации по использованию. Материалы исследования 
используются в лекционных курсах в высших и средних учебных заведениях 
Республики Беларусь; в процессе научного описания старопечатных изданий и 
рукописей, при подготовке выставок и создании информационной продукции в 
Национальной библиотеке Беларуси. Результаты исследования могут быть 
использованы для решения идеолого-политических, воспитательных и 
экономических задач, развития туризма.

Область применения: культурология, искусствоведение, краеведение, 
туризм, государственное управление сферой культуры.
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Aliaksandr Susha

The cultural heritage of the Greek-Catholic Church in Belarus 
in the context of the "East -  West" dichotomy

Keywords: cultural heritage, cultural monuments, culture-creating activity, 
culture dynamics, synthesis, the Greek-Catholic Church, Orthodoxy, Catholicism, 
traditions, civilization, intercultural cooperation, East, West.

Research goal: to identify the features of forming and use of the Greek- 
Catholic Church’s cultural heritage in the context of the "East - West" dichotomy in 
the culture of Belarus.

Methods: the research methodological basis consists in conceptual principles 
of the system, historical and synergetic approaches proposed by M. Kagan for 
studying the "East -  West" problem; methods: structural-functional analysis, 
historical and theoretical reconstruction, comparative method, abstraction and 
generalization.

Scientific results and novelty consist in:
-  the conditionality of the Greek Catholic Church’s origin by the specificity of 

cross-cultural interactions in Belarus is proved;
-  the main factors that influenced on Eastern beginnings preservation and 

Western innovations expansion in culture-creating activity of the Greek-Catholic Church 
are discovered;

-  features of the Eastern and Western influences interaction in the forming of the 
Greek-Catholic Church’s cultural heritage are defined;

-  the most important reasons for the disappearance of a large part of the Greek- 
Catholic Church’s cultural heritage in the 19th and 20th centuries are revealed;

-  the perspective directions of the Greek-Catholic Church’s cultural heritage use 
in the Republic of Belarus are identified.

Recommendation on the use. The research materials are used in the lecture 
courses of high and secondary schools in the Republic of Belarus; in the early printed 
books and manuscripts scientific description, exhibitions preparation and information 
products creation in the National Library of Belarus. The study results can be used to 
solve ideological, educational and economic tasks and in tourism development.

Sphere of use: culture studies, art history, study of local lore, tourism, culture 
government.
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